| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1985/86 DES LANDES HESSEN 1. RUNDE

LOSUNGEN UND BEWERTUNGEN

Fir jede Aufgabe ist die angegebene Gesamtpunktzahl verbindlich. Diese wurde
gegeniiber den bisherigen Wettbewerben auf 12 Punkte pro Aufgabe erhéht. Es ist
daher moglich, in groBerem Umfang Punkte filir Teilldsungen zu geben. Die im
folgenden angegebenen Teilldsungen sind lediglich Beispiele. Jeder Fachlehrer
solite, wie er dies bei jeder Klassenarbeit praktiziert, fiir LOsungsansdtze und
‘Teilldsungen Punkte gewdhren. Insbesonders sollte bei Folgefehlern kein erneuter
Punkteabzug erfolgen.

von jedem Schiiler kdnnen nur die beiden Pflichtaufgaben und zwei Wahlaufgaben
gewertet werden. Beim Lésen von mehr als zwei Wahlaufgaben kann kein Austausch
mit einer Pflichtaufgabe erfolgen.

LOSUNGEN DER AUFGABENGRUPPE A TEILPUNKTE| PUNKTE
1. a) Verdienst von H.Weiss: 2496 DM 4,0
96 DM 3,0
b) Verdlenst von H. Rot: 3224 DM 4.0
124 DM = 4% 1,0
urspr. Lohn: 3100 DM 3,0
¢) Verdienst von Frau Griin: 3750 DM 4,0
: 3900 DM = 104% 2,0
2. a) (1) Flacheninhalt des Quadrates: 36 cnf 0,5
" Dreieckshthe: 7,2 cm 2.0
(2) Hohe des Trapezes: 4,5 cm 2
(3) Flacheninhalt des Dreiecks GBA: 6 cm? 2,5
z.B.: hﬂg = 2cm 1,0
b) Lange der Seite BC: 3 cm 4,5
z.B.: hﬁD =3 cm 2,0
Hohe des Trapezes: 2 cm 0,5
3.a) L =1{-161 oder x = -16 3,0
by L=1{ 81} oder x = 8 3,0
c) L= 1 oder L = G oder Gleichung ist 3,0
allgemeingiiltig
X > -9 - ' 2,0
-d) L= {4, 5,6, ...} 3,0
x> 3 2,5
4. a) Grofe des Winkels: g = 30° 4,0
Yy = Yy = 60° 2,0
b) GroBe des Winkels: & = 100° 4,0
Yy o= 1p = 76° 2,5
c) GroRe des Winkels: g = 42° 4,0
z.B.: ¥y F ¥ = 27° + B 2,0
2+27° + 38 = 180° 3,0
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5. a) 48 Pkws, 8 Dreirdder, 14 Motorrdder 6,0
z.B.: 6xv4 + X3 + (x + 6)+2 = 244 3,0
Lésung der Gleichung : : 2,0
b) 31 Fahrzeuge im 2.Stock, 17 Fahrzeuge im 3.Stock 6,0
' z.B.: x+ 19 = 3(x - 5) 3,0
Losung der Gleichung 2,0
6. a) 10 Punkte 1,5
b) 3, 4, 5, ..., 12 1,5
c) ein 2. Platz und zwei 4. Plitze 1,5
ein 4. Platz und zwei 3. Pldtze 1,5
d) drei 1. Platze 1,0
zwei 1, Platze und ein 2. Platz 1,0
zwei 1, Platze und ein 3. Platz 1,0
ein 1. Platz und zwei 2. Platze 1,0
e) Bernd (Claus): zwei 2. Pldtze und ein 4. Platz
Claus (Bernd) ein 2. Platz und zwei 3. Plitze
oder { ' 2,0
Bernd (Claus): zwei 2. Pldtze und ein 3. Platz
Claus {Bernd): ein 1. Platz. und zwei 3. Platze
Werden statt der Plazierungen lediglich die entsprechenden
Punktzahlen angegeben, so sind insgesamt nur 2 Punkte abzu-
ziehen. ' :
7. a) (1) 216 Zahlen oder 6° Zahlen 1:5
(2) 30 Zahlen oder 625 Zahlen 2,0
6+6 = 36 1,0
(3) 90 Zahlen 2,0
D) (1) & 2,0
111 1
(2) TET oder 15 2,5
(3) 6(3-g-3) oder o oder o 2,0
LOSUNGEN DER AUFGABENGRUPPE B
1. a) Flugdauer: 19 Min. 3,0
18,75 Min. 2,5
b) 688 km 3,0
¢) Ankunft: 10.16 Uhr 3,0
Dauer des Fluges: 24 Min. 2,0
d) Die Flugzeit wird um 12,5 % {berschritten ' 3,0
2. a)_Zeichn&ng des Parallelogramms 1,0
) Fldcheninhalt: 12 cnf - 2,0
c) Spiegelung des Parallelogramms 3,0
~ ohne Benennung der Bildpunkte 2,0
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2. d) Flacheninhalt des Trapezes: 30 cm’ 3,0

o |AA'| = 9cm; |DD'| = 6 cm 1,0

e) Flacheninhalt des Dreiecks AB'D: 12 cnf 3,0

. Lidnge der Strecke AB': 6 cm ' 1,0
3,a)L =1{-2} oder x = -2 3,0
b) L = {-2, -3, -4, ...} 3,0

x < -1 2,0
‘c)L={9} oderx = 9 ' 3,0
d_) L=1{2,1,0, ...} 3,0

X < 2-1-% 2,0
4. a). Konstruktion des Dreiecks C . 4,0

AL B

b) Konstruktion des Dreiecks 4,0

Die Konstruktion ist auch mittels des 3. Winkels miglich.

ol B £\
¢) Konstruktion der beiden méglichen Dreiecke | 4,0
eine Lésung 3,0
5. a) 50 g EiweiB 4,0
~ b) Gewichtsverlust: 65% . - 4,0
35% - 3,0 :
c) 0,032 g Vitamin C 4,0

ohne Schale: 64 g 1,5
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6. a) Stundenzeiger: 12 Stunden 1,0
Minutenzeiger: ‘1 Stunde s
Sekundenzeiger: 1 M_inute 1,0
b) Stundenzeiger: %-Umlauf 1,0
Minutenzeiger: 3 Umldufe 1,0
Sekundenzeiger: 180 Uml&dufe 1,0
c) Sekundenzeiger: 280 Umldufe 1,0
Minutenzeiger: _4% Umldufe 1,0
d} (1) Minuten-/Sekungenzeiger: 120° 1,0
(2) Minuten-/Stundenzeiger: 100° 1,0
e) 37.,5° 2,0
7. a) Hochste Punktzahl: 125 1,5
Niedrigste Punktzahl: 6 1,5
b) Hochste Punktzahl: 28 <158
Niedrigste Punktzahl: 6 1.5
c) (1) Verteilung der Ringe: 5er-Stab, 3er-Stab, 2er-Stab 1,5
(2) Verteilung der Ringg:_ Ser-Stab und zwei auf einem 3er-Stab 1,5
d) (1) 6 verschiedene Punktzahlen ' 1,5
(2) 8 verschiedene Punktzahlen 1,5
LOSUNGEN DER AUFGABENGRUPPE C
1. a) (1) GroBe des Teppichbodens: 27 nt 2,0
(2) Lange der FuBbodenleiste: 18,5 m 3,0
Umfang: 21 m ' 2,0
b) Lidnge des ERzimmers: 3,5 m ' 3,0
Ansatz: 10,5 : 3 1,0
¢) Anzahl der Fliesen: 54 - : 4,0
Teilpunkte je nach Ldsungsweg
2. a) Gesamteinnahme: 6840 DM 3,0
Ansatz: 9,5¢720 1,0
b) Preis einer Kanne: 32 DM 3.0
Ansatz: 3840 : 120 1,0
¢) Anzahl der fehlerhaften Tassen: 126 3,0
Ansatz _ 1,0
d) Anzahl der Schiisseln auf Lager: 1500 3,0
900 Schiisseln 1,0
3. a) 54 | 52 | 4
21 8 | -7 je 1,0 | 9,0
0 1-20 -14
b) (1) x =5 - 1,5
(2) x =6 1,5
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4. a) Zeichnung des Sechsecks 1,0
b) Fldacheninhalt: 12 cn? 2,0
¢) (1) Zeichnung der Geraden GH 0,5
Spiegelung 3,0
Teilpunkte mdglich
(2) Flacheninhalt: 20 cm 1,5
(3} Bruchteil: %- 2,0
Schraffur 0.5
{4) Zeichnung der 4 Symmetrieachsen je 0.5 2,0
5. a) Flugkosten: 810 DM &0
b) Gesamtkosten: 900 DM - 4,0
c) PreisnachlaB: 35% 4,0
Teilpunkte bei a}, b) und ¢) je nach Ldsungsweg
6. a) 43; 50 _ 2,0
b} 34; 22 2,0
c) 30; 36 _ 2,0
d) 80; 82 2,0
e) 4,7; 5,3 | | 2,0
f) 223; 447 2,0
7. 1.Wurf 2. Wurf 3. Wurf Summe
aj) » 29 1,0
b) 4 1,0
c) 7 b
d) 7 1,5
8 1,5
9 1,5
e) 5 9 1,5
7 1,5
) 9 : 9 9 1,5
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